

下午3点,从政务大厅里出来,小鲁脸上洋溢着笑容。作为一个从农村考上大学的孩子,他努力奋斗终于缴够保险年限,可以在这座限购的城市里买房啦!李克强总理在政府工作报告里讲,支持居民自住购房需求,培育住房租赁市场,发展共有产权住房。加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度,让广大人民群众早日实现安居宜居。启动新的三年棚改攻坚计划,今年开工580万套。

下午3:00



# 租购并举 棚改攻坚

## 今年再开工580万套棚改房



“小鲁”带你读政府工作报告



新起点·新答卷

2018年3月6日 星期二

编辑:梁敏 美编:晓莉 组版:继红

齐鲁晚报 | A08

### 新就业无房职工 纳入保障范围

李克强总理在回顾过去五年工作时指出,五年来我国因城施策分类指导,三四线城市商品住宅去库存取得明显成效,热点城市房价涨势得到控制。工作报告指出,坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,落实地方主体责任,继续实行差别化调控,建立健全长效机制,促进房地产市场平稳健康发展。

为了更好解决群众住房问题,我国2018年启动新的三年棚改攻坚计划,今年开工580万套。他表示将加大公租房保障力度,对低收入住房困难家庭要应保尽保,将符合条件的新就业无房职工、外来务工人员纳入保障范围。支持居民自住购房需求,培育住房租赁市场,发展共有产权住房。加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度,让广大人民群众早日实现安居宜居。

2月28日,国家统计局发布《2017年国民经济和社会发展统计公报》显示,2017年全年全国城镇棚户区住房改造开工609万套,棚户区改造基本建成604万套,公租房基本建成82万套。在山东,2017年棚户区改造开工80.37万套,基本建成64.68万套。

2018年山东省棚户区改造计划开工84.33万套,基本建成23.72万套。全省计划到2020年基本完成现有城市棚户区、城中村和城市危房改造,并通过强化棚改成本控制,确保市域范围内收支总体平衡,防范金融风险。

另外,2018年,我省还将加快公租房竣工分配,完善租赁补贴政策,优先保障环卫、公



2017年5月,济南市经十一路棚改选房,居民李庆军第一个选到房子。

本报记者 于悦 摄(资料片)

交、教育、卫生等行业困难群体,将新就业无房职工、外来务工人员纳入保障范围,低保、低收入住房困难家庭应保尽保。

### 鼓励老楼装电梯 让居民生活得方便

提高新型城镇化质量,今年再进城落户1300万人,加快农业转移人口市民化。新型城镇化的核心在人,要加强精细化服务、人性化管理,使人人都有公平发展机会,让居民生活得方便、舒心。李克强总理在政府工作报告中提到,我国将有序推进“城中村”、老旧小区改造,完善配套设施,鼓励有条件的老楼加装电梯。

山东省在济南、青岛、烟台、潍坊、威海5个市开展既有多层住宅加装电梯试点工作,完善既有多层住宅使用功能,改善群众居住条件。2017年6月,济南市政府出台《济南市既有多层住宅增设电梯办法(试行)》,

规定国有土地上依法建成并投入使用且未列入房屋征收范围、计划的四层以上未设电梯的多业主住宅,增设电梯以幢或单元为单位。

为减轻老旧小区居民加装电梯的资金压力,济南市出台了既有住宅增设电梯的财政补贴办法,规定补贴发放采取“先建后补”的原则,补贴标准为七层住宅加装电梯每部补贴22万元;六层住宅加装电梯每部补贴20万元;五层住宅加装电梯每部补贴18万元;四层住宅加装电梯每部补贴16万元。

截至今年2月,在济南市试点区域的历下区、市中区、槐荫区、天桥区、历城区、高新区和南部山区,共有320个单元居民有加装电梯意愿并已初步协商一致,其中116个单元已办理完成规划审查手续,20个单元已开工建设,其中6部已验收合格投入使用。根据计划,今年济南市将力争完成180部电梯的加装任务。

### “房地产税”第二次 进入政府工作报告

在部署2018年工作时,李克强指出,将健全地方税体系,稳妥推进房地产税立法。

这是自2013年中央提出对房地产税进行立法后,“房地产税”第二次进入政府工作报告。此前2014年政府工作报告提出,推进税收制度改革,把“营改增”试点扩大到铁路运输、邮政服务、电信等行业,清费立税,推动消费税、资源税改革,做好房地产税、环境保护税立法相关工作。

3月4日,十三届全国人大一次会议举行新闻发布会,大会发言人张业遂在回答记者有关“房地产税法进展”问题时表示,房地产税立法是社会普遍关注的一个问题,加快房地产税立法是党中央提出的重要任务,由全国人大常委会预算工作委员会和财政部牵头组织起草,目前正在加快进行起草完善法律草案、重要问题的论证、内部征求意见等方面的工作,争取早日完成提请常委会初次审议的准备工作。

华泰证券发布报告称,房产税的出台不能简单地认为就是为了调控房价,背后有更深层次的长远考虑,既是地方财政长效机制的重要内容,也是房地产市场长效机制的重要内容。房产税的出台到落地最可比的是环保税的进程,同属于地方税种。但报告同时认为,房地产税的真正落地开征还需要一定时间的准备工作。政府工作报告还提到,绝大多数城市放宽落户限制,居住证制度全面实施,城镇基本公共服务向常住人口覆盖。城镇区域发展协调性显著增强。

本报记者 梁敏 整理

全国人大代表、  
省住建厅厅长王玉志  
每市发展一两家  
国有租赁企业

全国人大代表、省住建厅厅长王玉志介绍,房地产实行差异化调控,因城施策,山东做了一些探索。比如,像济南、青岛这样的热点城市实行严格的调控政策,包括已经采取的限贷、限购、限价、限转政策。同时,对其他的三四线城市加大了动态监测力度,实行严格的日报制度。对一些交易量和价格波动比较大的,地方政府要负主体责任,出现大的波动我们就对当地政府发警示函提出警示,对警示不采取措施的约谈,对约谈不起作用要问责,逐步加重。

王玉志认为,租购并举市场发展不完善主要是过去住房制度改革方面只强调了住房的买卖、转让交易,忽视了租赁。另外,受中国人传统观念的影响,对于租房子没有认同感。同时,由于租赁权限有缺陷,租户无法享受落户、上学等一般的基本公共服务。

王玉志介绍,加大租赁机构专业化,1个市要发展1-2个国有化的租赁企业。这方面的土地政策还在进一步研究,在土地出让过程中,要专门做一部分租赁用地,不能对外出售,只能对外租赁。目前济南已经有一宗了,青岛也在筹备中,对一些原有的房地产开发企业,让他们支持一定的租赁房屋,各市根据实际确定扶持比例。鼓励租赁消费,尤其对新市民和在城镇稳定就业的城镇务工人员。

本报特派记者 周国芳

# 基层医院就医也能跨省异地结算 居民基本医保人均财政补助标准再增加40元

本报北京3月5日讯(特派记者 周国芳) 医保报销一直是百姓关心的民生大事。今年的政府工作报告又给大家送了“医保大红包”。报告指出,提高基本医保和大病保险保障水平,居民基本医保人均财政补助标准再增加40元,一半用于大病保险。扩大跨省异地就医直接结算范围,把基层医院和

外出农民工、外来就业创业人员等全部纳入。

此前,跨省异地就医主要针对四类人群,分别为:异地安置退休人员,即退休后在异地定居并且户籍迁入定居地的人员;异地长期居住人员,指在异地居住生活且符合参保地规定的人群;常驻异地工作人员,指用人单位派驻异地工作且符合

参保地规定的人群;异地转诊人员,指符合参保地转诊规定的人群。

除了上述人群,今年政府工作报告把外出务工的农民工和外来就业创业人员纳入了直接结算的范围。全国人大代表、山东中医药大学眼科研究所所长毕宏生2014年就提了实现全国异地医保结算的建议。毕宏

生说,农民工在外地看完病,要回家乡报销,有时路费都比医药费高。医保异地结算后将大大方便农民工等流动人口异地就医。

此外,报告中还提出了基层医院纳入直接结算。截至3月5日,从人社部异地定点医疗机构查询网站获悉,已有8819家医疗机构实现了跨省异地就医

直接结算。其中,大多医疗机构是综合医院和专科医院、社区卫生站、乡镇卫生院数量较低。

全国人大代表、北京大学首钢医院院长顾晋接受采访时表示,既要加强基层,特别是县级公立医院的实力,使患者就近看得了病、看得好病,又要科学分流,方便真正必需的疑难杂症患者到大医院治疗。